

# НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

## “NUESTRO PAÍS”

SEMANARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual № 949917

Correo Argentino  
Suc. 30 (B)FRANQUEO PAGADO  
Concesión № 4233  
Concesión № 3980

INTERES GENERAL

Editor - Director

TATIANA K. DE DUBROWSKY  
Monroe 4219, Dep. 10

Buenos Aires (30) Argentina

AÑO XXVI

Buenos Aires, martes 16 de abril de 1974

Буэнос Айрес, вторник 16 апреля 1974

№ 1259

# Христос Воскресе!

АРХИЕПИСКОП СЕРАФИМ

## К предстоящему третьему всезарубежному Церковному Собору с участием клира и мирян

За 54 года существования русской зарубежной Церкви, до сего времени состоялось всего два больших собора, с участием клира и мирян. В этом году, в сентябре месяце состоится, если Бог благословит, ТРЕТИЙ такой собор.

Первый собор 1921 года состоялся в Сремских Карловцах в Югославии под председательством митрополита Антония и носил оттенок больше политический, чем церковный. Многим тогда казалось, что безбожный коммунизм явление случайное и кратковременное, и Россия скоро возвратится на свой тысячелетний путь православной монархии. За границей оказалось немало членов династии Романовых, и казалось естественным, при помощи Церкви и ее архиепископа, подкрепить их права, чтобы возвратить Россию на ее исторический царственный путь.

В соборе, из мирян приняли участие видные политические и общественные деятели старой дореволюционной России. К сожалению, страшная кровавая революция немногому их научила. Поэтому, решения собора были больше политическими, чем церковными.

Увы, дальнейшее течение времени показало, что российская катастрофа оказалась страшнее, чем думалось, и была, может быть, Божиим наказанием за многолетнее пленение Церкви государством, со временем императора Петра Первого. Это пленение связало и духовно обескровило Церковь. Последний благочестивший Царь-Мученик Император Николай II имел намерение восстановить канонический строй Церкви, во главе с патриархом, но его советники, часто полуверы, сторонники управления Церковью светским чиновником обер-прокурором, (а ряд обер-прокуроров были открытыми атеистами) уговорили Государя не спешить с этим. Тут грянула Первая мировая война и революция и намерение Государя осталось только благим намерением.

Прошло томительных 25 лет в Зарубежье. Отошел ко Господу великий авва, неустранный борец за восстановление канонического строя Церкви митрополит Антоний. Его место, по единогласному избранию, занял мудрый митрополит Анастасий, более искусный дипломат, чем борец.

Зарубежная наша Церковь, по прискам многочисленных врагов ее, разделилась на несколько юрисдикций. Старое поколение светских церковно-национальных деятелей вымерло или слишком состарились. Вымерло и большинство членов Династии Романовых. Российские политические и национальные организации, частью распались, частью так сильно измельчали, что утратили былое значение.

Зарубежная наша Церковь, хотя и ослабела несколько по вышеуказанным причинам, все же оставалась самой крупной, фактически единственной церковно-национальной организацией в Зарубежье.

Наступило время ей еще более спло-

тить свои ряды, подкрепив силы иерархии лучшими еще оставшимися силами клира и мирян. Тогда митрополит Анастасий решил собрать для этого ВТОРОЙ Всезарубежный Собор, с участием клира и мирян, чтобы, так сказать, сделать смотр русским церковным силам в Зарубежье.

Этот собор, после тщательной подготовки, состоялся в тех же Сремских Карловцах в Югославии, как и первый, в 1938 году. Мне Господь дал радость быть участником этого собора, в сане архимандрита. Свидетельствуя, что этот собор прошел духовно очень насыщенно и плодотворно. К сожалению, ровно через год началась губительная Вторая мировая война, и многие ценные решения собора, не смогли быть осуществлены.

По окончании этой ужасной войны местопребывание главного административного центра зарубежной Церкви — Архиерейского Синода из Югославии было сначала перенесено в Германию, а потом в Нью Йорк. Во время войны связь между епархиями нашей Церкви ослабела, а с некоторыми епархиями и вовсе прервалась. В США большая часть приходов, во главе с митрополитом Феофилом отделилась от нашей Зарубежной Церкви и образовала автономную, а потом и совсем независимую митрополию, под эгидой советской московской патриархии. Евлогиане остались евлогианами, укрывшись под омофор Константина Попова. Там им удобно было продолжать заниматься всячими модернизмами. Зато росли и умножались епархии и приходы нашей Церкви по всему Зарубежью.

Митрополиту Анастасию минуло 90 лет, и ему стало трудно управлять раскинувшейся по всему свету Церковью. В 1964 году маститый старец попросился на покой, и на его место был единогласно выбран самый молодой архиерей в нашем епископате Владыка Филарет. В этом году — десятилетие со дня возведения его в сан митрополита и управления им нашей Церковью.

Он, вместе с собором архиереев, принял к заключению, что наступила пора более консолидировать нашу Церковь, как единственную в настоящее время авторитетную русскую организацию в Зарубежье, для чего привлечь к этой важной работе все лучшие русские церковно-национальные силы. Тысячелетний опыт истории России показывает, что лучшим способом для такой консолидации является созыв ТРЕТЬЕГО Всезарубежного Собора, с участием клира и мирян.

В прежние времена клир и миряне участвовали в соборах с совещательным голосом по приглашению царей и высшей церковной власти. Отдавая дань нашему смутному времени, Архиерейский Собор предложил епархиальным архиереям произвести на местных епархиальных собраниях выборы наиболее способных и серьезных кандидатов из клира и мирян в каждой епархии, пропорционально числу ее приходов.

Таким образом, в соборе будут участ-

## ПАСХАЛЬНОЕ ПРИВЕТСТВИЕ

ВСЕЧЕСТНОМУ ДУХОВЕНСТВУ И ХРИСТОЛЮБИВЫМ ЛЮДЯМ

В сию спасительную и всепраздненную ночь, в которую торжествуют «небо, и земля, и преисподня», а православно верующие сердца сливаются в единий могучий пасхальный гимн Воскресшему из мертвых Христу Жизнодавцу, я обращаюсь к Вам, возлюбленные братие и чада, с древнеапостольским приветствием, радостно воскликнав:

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

Гордая злоба людская думала в своем безумии и ослеплении крестом и запечатанным гробом уничтожить Помазанника, стереть с лица земли вечную Любовь и Правду. Но Господь силою Своего Божества сораспал с Собою все человеческие неправды и грехи на Кресте Голгофском, «убив вражду на нем», а живоносною смертию Свою и традиционным Своим погребением в саду Ариана склонил навеки поразил смерть, разрушивши верен адовы, к которым, яко смертный приразился.

Когда враги распяли Сына Божия, по всей земле настала тьма среди белого дня и жителей Иерусалима объявил страх и трепет. Но когда Христос воскрес из мертвых, тьма рассеялась и наступил светоносный день, а страх и печаль сменились великою радостью для верующих во Христа.

В наше время многие христиане отпали от Бога, отвергли святые заповеди Его и перестали молиться Ему. Своими тяжкими грехами, безверием и беззречественной жизнью они наносят глубокие раны Христу на Теле Его — Св. Церкви.

Мы православные русские люди не смеем идти в ногу с теми, кто отступил от Христа. Современные модерные течения не должны разворачивать наши христианские православные души. Стаем жить по нашей православной вере, за что получим венец славы от Господа Воскресшего.

Воскресший Христос, видя наше богоугодное житье, пламенную молитву и глубокую веру, пошлет на нашу страждущую родину, обильно политую кровью мир и благоденствие; рассеет мрак безбожия, претворит нашу скорбь в радость и душевный покой. В твердой надежде на милосердие Божие, радостно воскликнем:

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

ВОИСТИНУ ВОСКРЕСЕ!

Буэнос Айрес. Пасха Христова 1974 года.

АРХИЕПИСКОП АФАНАСИЙ

вовать наиболее церковные и лучшие члены нашей Церкви.

Основная тема предстоящего в сентябре собора это уяснение ДОГМАТА ЦЕРКВИ, ибо он становится неясным для многих даже очень церковных людей. Будут также обсуждаться и многие другие важные вопросы церковного дня. Конечно, не будут обойдены молчанием и русские национальные вопросы, однако не в аспекте враждующих друг с другом остатков русских политических группировок. Поэтому, и делегаты выбираются не по крикливому партийному признаку, а по их духовному облику, облику людей горячо любящих Церковь и многострадальную родину нашу, желающих им только добра, в каких бы обстоятельствах мы не оказались.

Итак, цель грядущего Собора отнюдь не демократизация Церкви, путем допущения к высшему управлению Церкви не только епископов, но клир и миряне, а советование по важнейшим вопросам, как церковным, так и национальным, выдвинутым жизнью в

наше сугубо сложное и ответственное время.

Чтобы Собор принес пользу, от него ожидающую, как все уже выбранные члены его, так и все глубоковерующие русские православные люди, должны к нему усердно готовиться, особенно молитвенно, ибо только с Божией помощью может успешно проходить и завершиться это важное святое русское дело.

Бывший участник Второго Всезарубежного Собора, с участием клира и мирян.

АРХИЕПИСКОП СЕРАФИМ

«Наша Страна» с удовлетворением констатирует, что выбранные на епархиальном собрании делегаты на 3-й Всезарубежный Церковный Собор от аргентинской епархии — отец Владимир Шленев и Игорь Николаевич Андрющевич полностью отвечают требованием, сформулированным Владыкой Серафимом в своей статье.

РЕДАКЦИЯ

АЛЕКСЕЙ РОСТОВ

## беседа с египетским дипломатом

Для выяснения современной египетской политики я обратился в египетское посольство, где меня любезно принял первый секретарь посольства и заведующий отделом печати Измаил Мохаррак, который в часовую с лишком беседе ответил на следующие поставленные мной вопросы:

1. Чем объясняется разница в исходе обеих войн с Израилем в 1967 г. и 1973 году:

- а) лучшим у египтян оружием?
- б) лучшей военной подготовкой вооруженных сил Египта?

- в) лучшим планом операций?
- г) более высокой дисциплиной при лучшей моральной подготовке войска?

д) лучшим выбором момента для начала войны?

2. Чем объяснять отношения Египта к СССР и США в период обеих войн и направление египетской национальной политики?

3. Значение Суэцкого канала и планы его открытия?

4. Перспективы Женевской конференции?

5. Отношения между Египтом и другими арабскими государствами с величими державами в данный момент, особенно СССР и США?

В ответ мой собеседник начал объяснять мне историю возникновения Израиля: первые сионисты во главе с Герцлем, выступившим в 1891 году с проектом возвращения евреев в «Землю Обетованную», не встречали оппозиции среди арабов.

Эти идеалисты мечтали вернуться в отсталую экономическими при турецком владычестве страну и поднять ее земледелие и создать промышленность, что улучшило бы условия жизни и арабского населения.

В 1917 г. декларация британского премьера Бальфура говорила лишь об еврейском «Национальном Освещении». При британском мандате между обеими мировыми войнами не было вражды между евреями и арабами в Палестине, поэтому соседи не брахмодали против разделенной на две части в 1948 году Палестины. Первые зверства еврейских фанатиков сначала против британских оккупационных сил, потом против арабов, которых выбрасывали из образованной в еврейской половине Палестины и самого разделенного на две части Иерусалима вызвали ненависть выкинутого с родной земли арабского населения и первую войну, закончившуюся установлением зоны перемирия между Израилем и арабскими соседями. Тут то возникли с обеих сторон крайние течения, проникнутые чувством ненависти: среди сионистов появилась мечта о Великом Израиле от Нила до Ефрата с уничтожением или изгнанием арабского населения, а у арабов в ответ появилось стремление «выкинуть в море» приехавших со всего света евреев.

При нарастающем чувстве ненависти стали готовиться к войне, которая разразилась в 1967 году нападением израильских войск одновременно на всех соседей при заблаговременном снабжении оружием из США. Самый исход «шестидневной войны» показывает, что авиация Египта, Иордании и Сирии была застигнута врасплох и уничтожена на своих аэродромах и Даян сознательно и верно говорил, что использовал гитлеровский метод внезапного молниеносного нападения, прозванного немцами «блитцкригом» с уничтожением авиации на аэродромах, что немцы применили в Польше, Бельгии, Голландии, Франции, Югославии и России. Самый факт, что в первые часы войны израильская авиация уничтожила на аэродромах не успевшую подняться в воздух египетскую авиацию, показывает, что в 1967 году был нападающей стороной.

Появление израильских войск на восточном берегу Суэцкого канала, захват всей Иордании по правому берегу реки, доминирующих над Тиберийским морем высот Голана вызвали требуемое спложение всех арабов вокруг крупнейшего среди них арабского государства Египта. Активная помощь Соединенных Штатов вооружением и инструкторами Израилю потребовала от Египта поисков помощи везде, где ее можно было получить.

Все эти годы Египет вел свою национальную политику, никому не подчиняясь. Этим ответил Мохаррак на мой вопрос о взаимоотношениях с СССР. Он на-

помнил мне слова Черчилля: «Когда победоносная Германия грозила разгромом Англии и высадкой своих, казалось, непобедимых войск, то ярый противник коммунизма Черчилль вынужден был пойти на союз со Сталиным и сказал, что для победы Великобритания готова пойти на союз с чертом. Мы никого чертами не называем, но приняли южную помощь от Советского Союза, которую ему было выгодно нам дать, чтобы не допустить агрессивных действий Израиля, имевшего союзником Соединенные Штаты. Эта помощь помогла нам воссоздать свою авиацию, танковые войска и оборонительные морские силы.

Но, когда советские «учителя» военного дела пытались вмешаться в наши внутренние дела, мы их удалили. Затем без новых попыток их вмешательства мы стали снова принимать их помощь, как принимали оружие из Франции, а Израиль — из Америки.

Отвечаю на Ваш первый вопрос: для нас новая война стала освободительной войной: мы стремились лишь вернуть земли потерянные в результате израильского вероломного и неожиданного нападения 1967 г. Нам арабские государства помогали денежными средствами и посыпали добровольцев. Наши военные силы перевооружились советским и французским оружием. Военная подготовка и дисциплина поднялись на невыбывшую высоту. Каждый воин знал, что освобождает родную землю. За нами была моральная поддержка резолюции Объединенных Наций об очищении Израилем всех захваченных территорий, с которой Израиль не считался, полагая, что Америка его будет вооружать и не позволит провести в жизнь эту резолюцию.

Когда мы достаточно подготовились, то мы с Сирией начали первые нашу освободительную войну. В 1973 году мы, а не Израиль, начали военные действия, этого я не скрываю и не отрицаю, но не для завоевания Израиля, а лишь для освобождения родной нашей и сирийской земли. Миф о непобедимости Израиля был рассеян, как в свое время миф о непобедимости Гитлера. Даян подражал ему в внезапности нападения на соседей и молниеносного поражения противника, теперь его войска впервые отступили от столь укрепленных позиций на Суэцком канале, который был нами очищен от врага.

Тогда его войска прорвались к югу от канала. Мы их не уничтожили, ибо стало ясно, что это вызвало бы военное вмешательство Соединенных Штатов, с которыми мы не в силах воевать.

Мы приняли перемирие в согласии с союзной Сирией, а США изменили свою политику и заставили Израиль принять предложенные Киссинджером условия. За наше согласие на перемирие мы приобрели дружбу и поддержку Соединенных Штатов и пошли на возобновление прерванных нами дипломатических отношений.

Мы не отказались от поддержки нашего союзника Сирии и от наших требований освобождения Израилем всех захваченных в 1967 году земель, но находимся, что сможем теперь этого добиться путем переговоров, а не нового кровопролития. Израиль устал от военного напряжения не менее нас, убедился, что США больше не будут поддерживать его захватнической политики и что мы не тронем его в прежних границах и не допустим разжигания ненужной нам вражды к Израилю».

В дальнейшей беседе Измаил Мохаррак стал говорить о перспективах мирного восстановления Египта при американской помощи. США совершили величайшую ошибку, отказавшись от помощи для сооружения Асуанской плотины, а теперь предлагают помочь капиталами и техникой для очистки Суэцкого канала и проведения другого канала, ведущего к западу от него через Александрию на Средиземное море и также для постройки нефтепровода, который ускорит снабжение Запада нефтью, когда арабские экспортёры нефти прекратят бойкот, предпринятый для поддержки требований о возвращении Израиля к границам 1967 года, которые могут быть гарантированы международным договором.

В заключение беседы Измаил Мохаррак передал мне много брошюр египетской пропагандной литературы: мы видим израильских солдат, заставляющих пленных лежать на животе до их от-

## НОВЫЙ МЕТОД БОРЬБЫ С ПРЕСЛЕДОВАНИЯМИ В СОВЕТСКОМ СОЮЗЕ

В октябрьском номере известного английского научного журнала «Nature» опубликовано интересное письмо одного американского ученого, в котором он призывает других ученых Запада следовать его примеру. Суть дела заключается в следующем. Советский профессор Надгорный из Института Физики Твердого Тела обратился к американскому профессору Ричману (Brown University, Rhode Island) с просьбой прислать его статью об электронных счетных машинах и поделиться опытом об их лучшем использовании.

Проф. Ричман считая, что сотрудничество между учеными должно поощряться послал в Россию все, что просил проф. Надгорный, но не ему, а уволенному в Москве известному профессору Лернеру — специалисту в этой области.

Проф. Ричман послал одновременно письмо Надгорному, сообщая, что интересующий его материал находится в руках уволенного Лернера, поэтому Надгорный должен просить его.

Профессор Ричман просит всех ученых Запада следовать его примеру, посыпая все требуемые советскими учеными данные (работы, книги и т. д.) преследуемым советским правительством ученым (Сахаров, Левит и др.), подымающим этим престиж преследуемых.

## О РУССКОМ НАРОДЕ И О ХАМАХ

Слово хам в наше время анахронизм. В Советской России оно почти совсем вывело, а мои старшие знакомые говорят, что оно почти не употреблялось еще и перед революцией. Поэтому чтобы понять истинное значение статьи г-на Вагнера «Хамократия» (№ 1255 «Н.С.») я посмотрела в словарь, самый надежный, Даля. Вот что говорит Даля: «Хам 1) сын Ноа. 2) Бракное прозвище людей низкого рода: крепостных, холопов, лакеев, слуг». Даля приводит известное выражение: «кто ест с ножа и после обеда пьет кофе с молоком, тот хам».

Более современный Ушаков, говорит почти тоже самое: Хам 1) По Достоевскому — в языке дворян человек принадлежащий к низшим классам и лишенный поэтому человеческого достоинства. 2) Сын Ноа.

Мы знаем как поступил сын Ноа со своим отцом: — посмеялся над ним, не прикрыл его наготы. К «хамократам» это отношения не имеет, и статья имеет ввиду не поступок сына Ноа.

Называя современную советскую интеллигенцию «Хамократами», Вагнер хочет показать, что они люди низкого рода.... «Стонт посмотреть на физиономию любого из маршалов, даже тех, что были когда-то офицерами.... вы видите разжиревшее грубое рило.... кухарка чувствуется повсюду. Грубость и отсутствие чувства меры и неприкосновенное (?) хамство сквозит во всем.... Ведь эти люди совершенно искренно не понимают насколько их внешность обратна для обозрения!» И дальше, говоря о новых формах для чиновников в России, он пишет: «Эти формы никак не могут идти в сравнение со старыми формами, продуманными людьми с хорошим вкусом, где в подборе цветов и линий покроя чувствовалась неуволимая элегантность, скромность и неподдающаяся анализу «тонкость». Мне было даже как-то неволко видеть вот такую, сткровенную, кастовую ненависть в печати, да еще в «Нашей Стране». Вся статья направлена не против коммунистической идеологии Маркса и Ленина, принесшей столько несчастий всему миру; это проповедь открытой злобы против простых русских людей «заполнивших места интеллигентных профессий», которые, кстати сказать и до революции занимали много таких мест.

Вагнер пишет, что он прочел «Архипелаг ГУЛАГ», но до него, очевидно, не дошло, что на протяжении 600 страниц Солженицын доказывает, что все зло и разруха вызваны нашей русской дореволюционной интеллигенцией, принявшей, в лице своих самых активных членов, марксистскую идеологию. Ленин, Чичерин, Молотов-Скрыбин, Вышинский и им подобные «пили кофе после обеда

без молока» и не их лица называет Вагнер «грубыми рылами», а ведь это же они ввели и развили ту самую идеологию, о которой Солженицын говорит: «Благодаря идеологии досталось XX веку испытать злодейство миллиардное..... Идеология! — это она дает искомое оправдание злодейству и нужную твердость злодею. Та общественная теория, которая помогает ему перед собой и перед другими обелять свои поступки, и слышать не укор, не проклятия, а хвалы и почет».

Основоположниками бесовской идеологии были вовсе не кухарки!

Вагнер развивает легенду: — «И при Ленине и при Сталине было уничтожено большинство старой интеллигенции». Эта легенда сотворена некоторыми слоями эмиграции для собственного успокоения. Сотни тысяч учителей, докторов, агрономов, инженеров остались на своих местах воспитывать, учить и обслуживать, насколько это было возможно, русский народ и новые поколения русских. Они, конечно, страдали при советском терроре, но не в большей степени чем другие слои населения и уж во всяком случае гораздо меньше чем крестьяне. Только одна категория интеллигенции была, действительно, почти полностью уничтожена — это духовенство.

Непонятно почему г-н Вагнер так злобствует на новые слова в русском языке? Они возникают, как и во всяком другом языке, с возникновением новых понятий. Могу уверить г-на Вагнера, что обыкновенная пекарня очень сильно отличается от хлебозавода. Совершенно другой комплекс, он и назван другим словом, а пекарня так и существует как пекарня.

В заключение хочу остановиться на следующем абзаце. «Все чем Советы могут похвальиться и хвалятся заслуженно — русская опера, балет, Кремль, музеи, — все это добыто и устроено помимо них и до них». Приникает талантливость русского народа г-н Вагнер. Может быть он очарован учением Розенберга?! А вот Великий Князь Владимир Кричевский в своем Пасхальном Обращении в 1973 г. говорит другое: «Отмечаю наличие в России, во всех отраслях человеческого творчества, даже при теперешних условиях существования целого ряда выдающихся деятелей науки, литературы, художества, отважных исследователей сверхзвуковых пространств. До каких бы еще более совершенных и обширных творческих высот они все дошли бы при открывшихся перед ними возможностях свободного мышления и труда».

Интересно: пьют эти выдающиеся деятели после обеда кофе с молоком или без оного?

ВАЛЕНТИНА БОГДАН

правки в тыл, арабскую сестру милосердия, перевязывающую лежащего на койке раненого пленного израильского солдата, который улыбается миловидной арабке, египетского врача, извлекающего пулю у лежащего на операционном столе израильтянина, обдающих пленных израильтян и т. д.

В свою очередь он расспрашивал меня о «Нашей Стране», ее содержании и идеологии, подчеркнул, что в будущем победившему в октябре 1973 г. Египту не придется большие искать помощи у Советского Союза при симпатиях к рус-

скому народу, которого интересы «Наша Страна» защищает, выразил свои пожелания успехов нашей газете и просил передать ему экземпляр с изложением нашей беседы. Он благодарил за проявляемый нами интерес к представляемому им арабскому государству и на моем обещании передать ему номер с этой беседой, который с переводом он отослал в свое министерство иностранных дел, мы расстались, проведя почти полтора часа в непринужденной и открытоей беседе.

АЛЕКСЕЙ РОСТОВ

Споры о религии ведутся обычно на уровне понятий — философских и научных. Это именно споры, рассуждения, доказательства, аргументы. И, конечно, без этого невозможно. Но, как знает всякий верующий, а, по всей вероятности, также и неверующий — не это, где спор, не доказательства, не логика и не система находятся в центре религии и религиозного опыта.

Если бы действительно ту самоочевидную правду, которую видит и ощущает верующий в своем личном религиозном опыте, можно было бы без остатка уложить в логические и научные схемы, религия, по существу, не была бы религии, а чем-то другим, одной из тех бесчисленных теорий, которыми полон мир и из которых ни одна не может считаться всеобъемлющей и доказанной. Поэтому для понимания религии важно внимать не в ее логическое, умственное содержание, а в то, во что извечно воплощается глубинный религиозный опыт.

И вот этот подход с особой силой чувствовал знаменитый русский богослов и философ Сергей Николаевич Булгаков. Сам в юности отошедший от православия, с головой ушедший в марксизм, Булгаков лучше, чем кто бы то ни было, знал по опыту, что он потерял и к чему он — в расцвете жизненных и громких сил — вернулся. И вернулся так целостно, так безраздельно, что стал священником.

Наряду с очевью глубокими и философски отчлененно умственными книгами о богословии, он написал также, в 30-х годах, по просьбе одного французского издательства, маленькую книжечку о православии; написал как бы для внеш-

## Современный философ о православной Пасхе

них, для иностранцев. Книга эта спачала вышла по-французски, потом была переведена на множество языков и до сих пор почти во всем мире считается одним из лучших «введений в православие». И вот, в связи с праздником Пасхи и с тем, единственным по своей силе и глубине, опытом, что с этим праздником связан, мы приведем сегодня некоторые выдержки из книги отца Сергея Булгакова.

«Православию — пишет он — дано видение умной красоты духовного мира. И это видение, это духовно-художественное созерцание изнутри определяет характер и православного благочестия и православного богослужения. Последнее есть «небо на земле», явленная красота духовного мира. В православном богослужении элемент красоты, как Славы Божией, наполняющей храм, занимает свое самостоятельное место; наряду с молитвой и назиданием он есть в какой-то мере в своем устремлении, умное художество, которое само по себе дает «сладость церковную». Далее отец Сергей Булгаков переходит к сердцу и к вершине православного богослужения — к свету и радости пасхальной ночи Воскресения Христова.

«Воскресение Христово», — пишет он, — «есть праздник всего христианского мира, но нигде оно не является таким светлым и таким небесным, как в православии, и нигде оно, добавляю, не празднуется так, как в России, на русской земле, вместе с нежной и прозрачной, светлой и торжествующей весной.

Пасхальная ночь с ее ликующей радостью уносит нас в жизнь будущего века, в новую радость, радостей радость навеки. Перед полуночью собираются в храме верующие, чтобы проситься с Плащаницей, которая уносится из середины храма перед пасхальной заутреней. В полночь, по удару колокола, отверзаются главные врата алтаря и священнослужители со свечами движутся среди моря огней — и свечи в руках верующих, и свечи перед всеми иконами, и с пением «Воскресение Твое, Христе Спасе, ангели поют на небеси и нас на земли сподоби чистым сердцем Тебе славити». Все выходят крестным хором из храма под звон колоколов; по обхождении храма, процессия останавливается перед запертymi дверями храма, который уподобляется запечатанному гробу, от которого камень отвалит ангел... Наконец, храм отверзается и в него входят священнослужители с ликующим пением «Христос воскрес из мертвых». И камень отваливается от души, она увидела воскресение Христово. И начинается пасхальная заутреня, вся состоящая из пения пасхального канона, ликующая, скачащая, исполненная божественного веселия. И когда она пролетает, священнослужители выходят приветствовать народ, чтобы дать и придать пасхальное целование, христосоваться. Все целуют друг друга с приветственными словами: «Христос воскрес — воистину воскресе». Это есть поистине сама первенствующая церковь, то первохристианство, постигнутое которое ныне ищут мудрецы и книжники века сего.

Но — приди и вижди! Этот обычай пасхального приветствия с поцелуем сохраняется в течение всей пасхальной недели, не только в богослужении, где священнослужители, беспрестанно, вместе с каждением, приветствуют народ восклицанием: «воскресе Христос» и принимают встречное «воистину воскресе», но и в домах, и даже при встречах.

... Праздник Пасхи составляет сердце православия, а вместе и живое свидетельство его полноты и истинности. Он есть ощущительное действие Святого Духа, явление пятидесятницы, а вместе с тем и именно потому — явление воскресшего Христа на земле, хотя и неизримо, ибо уже после Вознесения. Если в чем-либо можно видеть подтверждение той общей мысли, что в православном богослужении не только вспоминается, но и совершаются воспоминаемые, то об этом свидетельствует нам пасхальная ночь, которая непосредственно связана со Страстной седмицей и ее замыкает, с нею нераздельна, как тьма и свет, печаль и радость, муки и блаженство, но в свете будущего века, в свете воскресения Христова она гаснет и растворяется, становясь только памятью того, чего уже нет, как и поется в одном из пасхальных гимнов: «Вчера спогребохся Тебе, Христе, совостаю днесе воскресше Тебе».

Так пишет о святой Пасхе в своей книге «Православие» отец Сергий Булгаков. И пишет это человек на заре своей жизни ушедший от православия и Церкви, сменивший их на веру марксизма. И его свидетельство поэтому очень важно. Оно от личного опыта, который привел Булгакова снова к этой пасхальной ночи, вернул ему свет и смысл жизни. ●

С. Л. ВОИЦЕХОВСКИЙ

## Загисная Книжка

АПРЕЛЬ 1974 г.

БУМЕРАНГ

«Русско-Американский Православный Вестник» — голос никем, в свободном мире, не признанной автокефальной православной Церкви в Америке — рассыпается подписчикам с непонятным опозданием. Прошлогодний ноябрьский выпуск был ими получен в конце марта этого года. Он содержит слово, обращенное митрополитом Иринеем 13-го ноября пр. года к третьему Собору американских автокефалистов. Часть этой речи можно назвать бумерангом — оружием, обращающимся против тех, кто им неосторожно пользуется.

«Наши отношения с другими православными Церквами — сказал митрополит Ириней — оставались, по милости Божией, братскими и близкими. Если основные наши расхождения в понимании канонического положения в Америке еще не нашли своего разрешения, то основное единство Церкви в вере, в таинствах, в сотрудничестве остается, слава Богу, нерушимым и позволяет надеяться на то, что и внешние, поверхностные расхождения рано или поздно будут разрешены.

Не прекращались и не прекращаются зато, увы, нападки на нас со стороны, казалось бы, самых близких нам по крови, происходению и общему преданию церковных группировок зарубежной русской Церкви, попытки оторвать от нас наши приходы, использовались в своих целях наши трудности, отравить нашу церковную жизнь заведомой клеветой и ложью».

Ни одного примера такого отношения зарубежной Церкви к американским автокефалистам митрополит Ириней не привел. Ни одного прихода, который эта Церковь якобы пыталась отторгнуть от приверженцев дарованной Москвой автокефалии он не назвал. Он не сказал, что возглавленная им церковная «группировка» не только пыталась, но действительно воспользовалась возможностями в Австралийской епархии зарубежной Церкви прискорбной неурядицей для вмешательства в этот конфликт и захвата нескольких приходов.

\*\*

Не стану излагать истории этого вмешательства. Ограничусь указанием, что в нем активно участвовал один из самых злобных ненавистников зарубежной

Церкви, архиепископ Сильвестр, позво-ливший себе в виде насмешки кощунственный отзыв о благодатности епископского сана митрополита Филарета.

Виновника этого кощунства Синод американских автокефалистов назначил своим советником по австралийским церковным делам. В ноябре 1973 года это было сообщено выходящим на английском языке журналом «Ортодокс Черч», а в этом году повторено на русском языке рупором их приверженцев в Австралии, сиднейским журналом «Наше Слово».

«Постоянный Малый Синод Американской Православной Церкви — сказано в этом сообщении — на своей сессии 16-го октября 1973 года назначил Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнейшего Сильвестра, Архиепископа Монреальского и Канадского, исполняющим обязанности правящего архиерея в Австралии для заведования приходами, находящимися под канонической юрисдикцией Американской Православной Церкви.

В прошлом году Святой Синод постановил принять под каноническую защиту несколько православных общин в Австралии с целью обеспечить их духовное окормление. В Австралии, точно так же, как и в Америке, имеется несколько юрисдикций. Австралия не является частью территории никакой автокефальной Церкви и поэтому постановление Синода основывается на этом факте. Это будет оставаться в таком положении до тех пор, пока церковная жизнь не будет урегулирована согласно канонов.

Присутствие Американской Православной Церкви в Австралии дает возможность для внешней миссионерской деятельности согласно канонических правил. Несколько запросов было получено от групп и отдельных лиц из Новой Зеландии и Австралии, интересующихся присоединением к православной Церкви. В данное время существуют приходы в Бенкстоне-Сиднее (Новый Южный Уэльс), в Брисбене (Квинслэнд) и общине в Ярвун, Таргиния и Глэдстон (Квинслэнд).

Архиепископ Сильвестр будет исполнять обязанности при Св. Синоде, как советник по австралийским церковным делам. Администратором на месте назначен архимандрит Вениамин Гаршин. Помимо о. Вениамина, в Австралии имеются еще два священника при миссии Американской Православной Церкви.

\*\*

Итак, 16-го октября 1973 года архиепископ Сильвестр был назначен «исполняющим обязанности правящего архиерея в Австралии», то есть — другими словами — ему было поручено дальнейшее разрушение Австралийской епархии зарубежной Церкви.

Месяц спустя, митрополит Ириней не

## ПАМЯТИ СТАРШЕЙ ПОЧЕТНОЙ СЕСТРЫ СРЕТЕНСКОГО СЕСТРИЧЕСТВА ДОРОТЕИ НИКОЛАЕВНЫ МАЗАРАКИЙ

24-го января 1974 года в Брюсселе после тяжелой болезни скончалась Доротея Николаевна Мазаракий.

Доротея Николаевна была единогласно избрана на должность Старшей Сестры, когда К. К. Маляревская, ссылаясь на свой возраст, отказалась пребывать дальше на этом посту. Доротея Николаевна была самой долголетней Старшей Сестрой, то есть до самого ее отъезда в Бельгию. Широкую деятельность проявил Сестричество под ее руководством во время постройки Кафедрального Собора в Брюсселе. Энергично изыскивались всевозможные средства для сбора денег — устраивались лотереи, выставки картин больших художников, дамских рукоделий, рисунков покойного Архиепископа Иосафа, лотерей ценных вещей. По личной инициативе Доротеи Николаевны были привлечены родственники, друзья и знакомые за границей, в Европе и Северной Америке, которым посыпались лотерейные билеты и пожертвования приходили. Таким образом была собрана значительная сумма и в день торжественного освящения Собора 10-го июля 1960 года Сестричество во главе со своей Старшей Сестрой Доротеей Николаевной было награждено Его Преосвященством Архиепископом Афанасием именной Благословенной Грамотой. Также под руководством Д. Н.

Сестричество было занято устройством ризницы. Доротея Николаевна сама много кроила, шила и при помощи всех сестер по указаниям Владыки Архиепископа Афанасия была создана богатая ризница. Была также широко развита благотворительная деятельность, посещение больных и бедных. Устраивались ежегодно ярмарки для детей. Доротея Николаевна всегда во все вникала сама и обдумывала. Ее исключительный характер, сильно развитое чувство долга, глубокая религиозность, преданность Церкви, большая выдержка и такт много способствовали тому, что за время всего своего существования Сестричество жило одной дружной семьей. Во время тяжелой и долгой болезни своего мужа, прививавшей ее к дому, Д. Н. не представляла заниматься делами Сестричества и даже, когда овдовев она переехала в Бельгию, она все время поддерживала связь с Сестричеством.

С ее смертью ушла из жизни женщина чуткая и душевная, всегда стремившаяся сделать все возможное для облегчения не только материального состояния очень многих нуждающихся и больных, но также всячески поддерживающая в них крепость духа и молитвенное настроение.

Мир праху ее!

сказал об этом ни слова. Не упомянул он в своей речи и отношений между американскими автокефалистами и московской патриархией. Между тем, с каждым днем все очевиднее, что возникшая между ними связь рано или поздно нанесет автокефалистам сокрушительный удар.

В только что изданной журнале «Ридерс Дайджест» книге о КГБ сказано черным по белому, что московские иерархи обслуживают это учреждение и как осведомители, и как влияющие на иностранную среду агенты. Книга содержит указание на то, что ни одно, состоящее в юрисдикции московской патриархии духовное лицо — каков бы ни был его сан — не может получить разрешения на заграничную поездку, не став предварительно агентом КГБ. Один протоиерей и один сотрудник отдела внешних сношений московской патриархии поименно названы в книге, как участники описанных в ней провокационных «операций». Интересно было узнать, встречались ли с ними побывавшие в Москве автокефалисты?

Я бы не хотел, чтобы эта статья была истолкована в Австралии, как оправдание некоторых ошибок, совершенных в Нью-Йорке и Сиднее и напрасно обост-

ривших возникший в тимошней епархии конфликт. Исправить эти ошибки трудно, но можно, по крайней мере, не увеличить их числа.

По сведениям из Сиднея, гражданский суд, который должен был рассмотреть в январе иск, предъявленный к гражданской корпорации прихожан Св. Петрапавловского собора в этом городе архиепископом Феодосием и епископом Константином, отложил — по просьбе истцов — слушание дела. Есть основание предположить, что отсрочка будет долгой и что конфликт не будет разрешен до предстоящего осеню Всезарубежного Церковного Собора.

Кому — кроме врагов нашей Церкви — нужна эта зияющая рана? Не Церковь ли должна проявить милосердие к тем, кто от нее отпал? Не следует ли иерархам зарубежной Церкви отказаться от возбужденного ими иска и этим сделать первый шаг к успокоению, миру и прощению?

Можно возразить, что — в случае отказа от иска — зарубежной Церкви будет угрожать опасность навсегда лишиться здания и имущества упомянутого храма, но что должно быть. Церкви дроже — каменные стены или человеческие души?

С. Л. ВОИЦЕХОВСКИЙ

## ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

В. МАКСИМОВ

Нам пишут из Парижа:

Французские власти подтвердили, что советский «инакомыслящий» писатель Владимир Максимов и его жена находятся во Франции со второй половины февраля с. г. Они прилетели из Москвы в Париж и сразу получили право постоянного пребывания во Франции, где у них есть родственники — ранее выехавшие из СССР евреи.

По просьбе Максимова, швейцарское правительство разрешило ему кратковременную поездку в Швейцарию для встречи с издателем, который намерен издать на иностранных языках написанные Максимовым по-русски произведения.

### МОСКОВСКАЯ ПАТРИАРХИЯ

Нам пишут из Нью Йорка:

Агентство «Релиджиус Нью Сервис» сообщает, что в результате состоявшегося во второй половине января с. г. пребывания московского патриарха Пимена в Эфиопии между патриархией и Абиссинской Церковью достигнуто соглашение о создании постоянного смешанного комитета, задача которого будет состоять «в организации обмена делегациями, паломниками, профессорами богословия и получения будущими абиссинскими священниками образования в существующих в СССР духовных семинариях».

### ЖОРЕС МЕДВЕДЕВ

Нам пишут из Нью Йорка:

Лишенный советского гражданства и находящийся со времени своего отъезда из СССР в Англии Жорес Медведев побывает в апреле с. г. в Соединенных Штатах по приглашению нескольких американских университетов, в которых он прочитает лекции по своей специальности — геронтологии.

В русских политических кругах в Вашингтоне отмечают, что приезд Ж. Медведева в Америку совпадает с обострением конфликта между ним и его находящимся в Москве братом Роем Медведевым, с одной стороны, и Народно-Городским Союзом российских солидаристов, с другой. По мнению упомянутых русских политических кругов, братья Медведевы, из которых второй совершил открыто высказывание мнения, совпадающие с целями советской политики и коммунистической пропаганды, стремятся отстранить Народно-Городской Союз от связи с советскими «инакомыс-

# Зарубежная жизнь

## ВЫСТУПЛЕНИЕ Н. Л. КАЗАНЦЕВА ПО ТЕЛЕВИДЕНИЮ

В пятницу 5-го апреля с. г., по Государственному аргентинскому 7-му каналу телевидения, в пол-десятого вечера, передавалась очередная еженедельная программа под названием «Стол корреспондентов», на этот раз посвященная теме торговых соглашений Аргентины с социалистическими странами. В этой программе принял участие специально приглашенный со-редактор «Нашей Страны» Н. Л. Казанцев, наряду с однокомандным польским и с одной венгерской журналистами.

Вполне понятно, что обсуждение в Государственном канале государственных торговых соглашений с другими странами ставит известные границы для подхода к теме, но необходимо отметить что — к удовлетворению для многих соотечественников, смотревших программу — Н. Л. Казанцев сумел и успел не только сказать самое существенное, что нужно было сказать, но и сказать это с убежденностью, серьезностью и несмотря на скромность с авторитетом.

На вопрос о самих торговых соглашениях, Н. Л. Казанцев ответил, что такие можно обсуждать с трех точек зрения: моральной, политической и чисто экономической.

Со стороны ведущей программы журналистики Пэрла де ла Вэга был проявлен главный интерес по отношению к экономической стороне вопроса. Н. Л. Казанцев отметил, что в этом отношении необходимо обратить в первую очередь внимание на реальную экономическую целесообразность торговых соглашений с социалистическими странами. Статистика показывает, как раз в случае Аргентины, что такие соглашения часто реализуются без должного равновесия в торговом балансе с последующим многолетним фактическим замораживанием долговых обязательств по отношению к Аргентине. Но обоядная взаимность в торговых соглашениях должна простираться и на остальные аспекты таких, так как торговый взаимообмен сопровождается и культурным и туристическим взаимообменом. Социалистические страны должны предоставить аргентинским представителям и просто туристам в своих странах такие же права и такую же свободу, какие Аргентина предоставляет социалистическим представителям.

Помимо других замечаний на тему, Н. Л. Казанцев отметил также значение А. И. Солженицына, которого он характеризовал как лидера русского народа.

Т. Д.

ляющими» и перебросить собственные «мосты» к западным и, особенно, американским радикалам и либералам. В то же время другие московские «инакомыслящие», как писатель Владимир Максимов, открытое письмо которого братьям Ж. и Р. Медведевым было прислано «Нашей Стране» членом редакционной коллегии франкфуртского «Посева» Г. А. Раром и опубликовано (см. «Нашу Страну» № 1241 от 4-го декабря 1973 года и письмо Г. А. Рара в № 1249 «Нашей Страны» от 29-го января с. г.), выраженного отношения Медведевых к Н.Т.С. не разделяют.

В связи с этим русские политические круги в Вашингтоне были удивлены сообщением московских корреспондентов американской печати о том, что в день высылки А. И. Солженицына из СССР В. Е. Максимов получил согласие советских учреждений на его поездку с женой во Францию.

### АРХИЕПИСКОП ИАКОВ

Нам пишут из Нью Йорка:

В слове, сказанном по случаю хиронии греческого православного еписко-

па Тимофея, состоявшейся в храме духовной семинарии в Бруклине, в штате Массачусетс, эксарх вселенского патриарха Димитрия в Северной и Южной Америке, архиепископ Иаков, сказал, что возглавленный им экзархат не присоединится к какой-либо американской автокефальной Церкви.

«Пусть будет известно — заявил архиепископ Иаков — что греческая православная архиепископия в Северной и Южной Америке останется послушной и верной епархией вселенского престола в Константинополе, защищающей его исторические права и привилегии. Архиепископия сохранит ту административную структуру, которая была и остается основой ее существования в течение более, чем 50-ти лет».

### РАДИО «СВОБОДА»

Нам пишут из Мюнхена:

Необнаруженные злоумышленники совершили налет на здание американской радиостанции «Свобода» в Мюнхене и похитили 169 тысяч долларов, приготовленных на уплату жалования сотрудникам и служащим названной станции.

## НАША СТРАНА

ОРГАН РУССКОЙ МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

Издатель-Редактор  
Т. В. ДУБРОВСКАЯ  
Со-Редактор  
Н. Л. КАЗАНЦЕВ

Статьи, подписанные фамилией или инициалами, не обязательно всегда полностью выражают мнение редакции. Редакция не отвечает за содержание публикуемых объявлений, сообщений и иных документов, исходящих от учреждений или частных лиц. Редакция не возвращает присланные ей материалы.

Телефон Редакции: 52-7426.

### ЗУБНОЙ ВРАЧ

Doctora

**A. В. НИКИТИНА-ЧУЧУВАДЗЕ**  
Endodontia — лечение корней зубов, технические работы, рентгеновские снимки, бор-машина ultra-sónico. Прием по предварительной записи. Понед., вторник, четверг и пятница от 15 до 20 час.  
T. E. 88-0431. PANAMA 914, p. 5, A. Один квартал от подземной жел. дор. Angel Gallardo по улице Corrientes.

**Доктор  
ДМИТРИЙ ПОЛЯКОВ  
по внутренним болезням**  
принимает: вторник и четверг от 15 до 19 час.  
остальные дни: заказывать часы.  
Rueugredón 443, Villa Ballester  
четыре квартала от станции.  
T. E. 768 - 5113

### ЗУБНОЙ ВРАЧ

Dra. PISAREDICH de HORNBAIN  
Docente de Facultad de Odontología

**ДОКТОР МЕДИЦИНЫ  
(говорит по-русски)**  
Специальное лечение корней зубов.  
Бор-машина Ultrasónico.  
Искусственные зубы.  
Рентгеновские снимки.  
Прием ежедневно от 14 до 20 час.  
Corrientes 2885, P. 2, Dto 22, Capital  
T. E. 88 - 3605

Но мне кажется, процесс духовного обновления нашей родины уже необратим. Его можно только искусственно замедлить, но не прекратить.

Каково сейчас положение академика Андрея Дмитриевича Сахарова и других, менее известных критиков режима в Советском Союзе и особенно писателей, таких как Лидия Чуковская, Виктор Некрасов и другие?

Положение Андрея Сахарова превентивно опасно, он ежедневно, ежечасно находится, выражаясь военным языком, в прифронтовой обстановке. Но мужество и величие этого человека не нуждается в излишних комментариях. Его не удастся сломить никогда, никому, ни при каких обстоятельствах. Столь же нравственно последовательные позиции занимают и такие замечательные представители русской интеллигентии как Виктор Некрасов, Александр Галич, Лидия Чуковская, Лев Копелев, Владимир Войнович, Владимир Корнилов и многие, многие другие.

Каковы ваши планы на ближайшее время?

Я только что закончил две очень важные для меня работы: Первую книгу романа «Прощание ниоткуда» и драму по гениальному произведению Федора Достоевского «Бесы». В ближайших планах — вторая книга того же романа и большая роман в русском исходе за последние 50 с лишним лет.

Намереваетесь ли вы остаться на Западе навсегда?

Нет, ни в коем случае. У меня есть твердое намерение вернуться на родину, и я надеюсь и верю в это. ●

## Интервью Владимира Максимова

Советские власти разрешили известному русскому писателю Владимиру Максимову посетить Францию по частному приглашению сроком на один год.

По прибытии в Париж, Владимир Максимов дал интервью парижскому корреспонденту Радио Свобода и корреспонденту лондонской газеты «Дейли Телеграф» Дэвиду Флойду.

Передаем полный текст этого интервью.

Владимир Емельянович, что вы чувствуете сейчас, приехав в Париж, какие ваши планы, какие ваши заботы?

Вы знаете, покидать родину, в общем это событие драматическое в жизни каждого человека, а русского тем более. Но у меня лично не было другого выхода. Сейчас я еще не знаю, чем я займусь, но первое, что меня беспокоит по прибытии за рубеж, в частности, во Францию, это судьба моих товарищей, которые остались сейчас на родине. Это, прежде всего судьба Виктора Некрасова, Александра Галича, Владимира Войновича и Владимира Корнилова, Лидии Чуковской и Льва Копелева и многих, многих других.

Вы считаете, что эти люди внесли большой вклад в развитие русской литературы последних лет?

Я не сказал бы слово «большой», сказал бы «определенный» вклад.

Являются ли действия советского правительства частью политики подавления

## Анатолий Степанович Горелов

INMOBILIARIA ALEMANA BALLESTER

SANTA FE 1791 - Martínez - T. E. 798 - 0307

CORRIENTES 132 - Villa Ballester - T. E. 768 - 1892

MARENKO 112 - Villa Ballester - T. E. 768 - 1699

Av. VELEZ SARSFIELD 5698 - Munro - T. E. 762 - 4485

- Продажа и покупка домов, квартир, имений и помещений для индустрии

- Квартирный вопрос вообще

ВСЕВОЗМОЖНЫЕ СТРАХОВКИ.

Открыто каждый день, включая субботу и воскресенье.

Землякам скидка.